

# 美媒：奧巴馬拒售台F-16C/D戰機

## 惟出售戰機升級裝備 中方重申堅決反對美向台售武

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)據美國《華盛頓時報》報道,美國總統奧巴馬16日再度拒絕對台販賣66架新一代的F-16C/D戰機,但同時,美國政府同意對台販賣F-16戰機的升級配備,軍售案合約金額達42億美元。中國外交部發言人姜瑜16日對此回應,中方堅決反對美售台武器。她希望美國能妥善處理敏感問題,避免兩國關係受到不必要的干擾和損害。

《華盛頓時報》報道稱,美國總統奧巴馬已決定反對向台販賣66架新一代的F-16C/D戰機,僅同意提供舊款機型的升級配備,希望藉此減低中國大陸方面的不滿。台灣當局過去曾三度向美國申請購買66架新款F-16C/D型戰機,不過皆遭到否決,原因是新款F-16C/D型戰機攻擊能力遠較舊款突出,和美國「僅售防禦性武器」的政策有所衝突。報道指這項決定正式終結美國國會與行政單位,長達兩年對台軍售的拉鋸戰。

### 軍售案金額達42億美元

報道又稱,美國政府同意對台販賣F-16戰機的升級配備,軍售案合約金額達42億美元(約1,300億台幣),此舉將提升台灣現有的F-16戰機功能,增加空軍防禦能力。有報道稱,台灣目前擁有150架舊款F-16A/B型戰機和300架F-5戰機,其中只有30架被評為適航戰機,空中作戰能力逐年衰退中。此次軍售拍板定案後,台灣有三分之一的空軍戰力將進場維修升級。

該報道稱,美國方面一再重申此軍售案將不會影響海峽兩岸的軍事平衡,尤其在中國大陸研發出第5代殲20戰機後空中作戰能力大幅提升,已非台灣空軍能比擬;加上根據五角大廈最新統計,兩岸的戰機數量為



■台灣當局過去曾多次向美國申請購買新款F-16C/D型戰機,但均遭否決。圖為F-16C/D戰機。 資料圖片

懸殊的1680比388,因此就算美國同意將66架新型F-16售台,也不會影響兩岸的軍事差距。

### 中方促美妥處敏感問題

不過,美國方面就對台軍售暫無任何正式響應,但消息人士透露,軍售案目前已獲得總統奧巴馬首肯,預計近日將會召開正式記者會。美國也預期,中國大陸方面將作出強烈響應。

中國外交部新聞發言人姜瑜16日在回應美國對台軍售問題時表示,中方堅決反對美售台武器。她說:「我們敦促美方恪守中美三個聯合公報特別是『八一七』公報原則,停止售台武器。中美雙方應共同努力,將兩國領導人就進一步推動雙邊關係的重要共識轉化為實實在在的成果,不斷增進互尊互信,妥善處理敏感問題,避免兩國關係受到不必要的干擾和損害。」此番講話已經是姜瑜近日來兩次對美國對台軍售做出回應,與她在9月7日回應無異。

### 英媒料中美關係再次緊張

針對本次美國對台軍售升級事件,《環球時報》旗下的環球輿情調查中心日前對中國民眾進行的民意調查結果顯示,84.1%的受訪者表示反對美對台銷售先進武器,76.1%的受訪者支持中國政府採取強烈措施阻止美對台軍售,五成以上受訪者支持中國政府通過制裁對台軍售美國企業進行報復。

美國對台軍售一事也引起國際媒體關注。有英國媒體稱,儘管今年一整年中美兩國都在尋求發展兩國之間的穩定關係,但如果美國政府宣佈對台灣出售更多武器,將引起中國大陸民眾的憤怒,在這種情況下中國政府對美態度將會強硬起來,中美兩國關係也會再次緊張。英國路透社16日刊文稱,如今,中國大陸也面對着日漸增長的國內民意壓力,大陸方面可以運用其增強的實力向國際社會表達需求,特別是當美國和其他西方國家被經濟亂局所困之時。

# 販賣升級裝備也是軍售



香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國國際問題研究所軍控研究中心主任滕建群接受本報採訪時表示,美國對台販賣F-16戰機的升級配備就是軍售,從本質上講與出售裸機沒有不同,但可以看出奧巴馬在對台軍售方面還是比較慎重,也考慮了中國政府的不滿,希望能減少中美震盪。滕建群還預料,隨着中美兩國關係的發展,對台軍售將逐漸退出兩國關係的核心位置。

### 奧巴馬冀盡量減少震盪

滕建群指出,當下就美國對台軍售問題上有一個誤區,認為出售整件裸機才是軍售,實際上出售升級裝備也是軍售。他說,對F-16戰機而言,附件設備比裸機平台更重要。滕建群表示,目前尚不明確美國出售給台灣的具體是什麼升級裝備,倘若出售的是數據鏈、電子、火攻等重要系統,升級後的F-16戰機戰鬥能力將更厲害。為此,他認為,中國政府不要因為美國沒有出售整架戰鬥機而鬆一口氣,還是要對此事給予重視和關注,還是要提出交涉。

同時,滕建群指出,從奧巴馬同意的軍售方案可以看出,奧巴馬在軍售問題上還是比較慎重的,包括近期關於軍售會議,美國國防部和現役高級軍官都未曾出現,也能說明這一點。滕建群認為,美國政府在對台軍售問題上的姿態已經有所改變,考慮到了中國政府會因此產生的不滿。他說:「在當前形勢下,奧巴馬政府也想盡量減少震盪,保持中美兩國相對良好的關係。」

### 軍售問題漸淡出中美關係核心

對台軍售會否對中美關係產生新震盪,中美兩國又如何應對?滕建群認為,在當前形勢下,中美兩國都應從大局出發。「美國方面不要只看到軍售的短期小利,中國也應該靜觀其變,不要再像以往一樣採取『消防隊』的做法:對方一點火,我們就立馬強硬迎頭趕上。畢竟現在中美兩國誰都離不開誰。」滕建群說。「奧巴馬同意軍售方案也是他在大選之年的一個政治籌碼,現在正處於一個關鍵階段,中美都需要從一個新的大戰略層面來看。」

滕建群分析,隨着中美兩國的發展,對台軍售的問題慢慢淡出中美關係的核心位置,更多的會轉向經貿方面。

# 尾管罩鬆脫 台軍幻影戰機竟照飛

香港文匯報訊 據台灣媒體報道,近日民眾向媒體爆料,13日下午台空軍新竹基地一架單座幻影戰機因維修馬虎,戰機升空進行例行訓練後,發動機尾管罩竟鬆脫,戰機就這樣飛行1個多小時,直到返航前才被後方僚機飛行員發現,緊急通報降低速度,戰機才平安降落。

### 飛行員命懸高空逾1小時

專家表示,尾管罩一旦鬆脫,要價6億元(新台幣),下同的戰機不是空中解體,導致飛行員殉職,就是發動機起火墜機,造成地面人員嚴重傷亡。

爆料民眾提供媒體一張幻影2000-5型戰機發動機尾管罩鬆脫的清晰照片。據了解,這架戰機是13日下午4時

許,即7時許兩架F-5型戰機在花蓮撞山失事前不到3個小時,從新竹基地起飛,戰機在3千呎(約900米)至6千呎(約1830米)高空進行訓練,5時許降落,其間1個多小時機上飛行員命懸高空,隨時可能失事。

台空軍司令部13日坦承,該架編號2012的幻影戰機是在執行例行性訓練任務結束返場時,發現發動機尾管罩鬆脫,落地後由後勤專業單位實施檢查,研判為修護人員沒有確實執行尾管罩固定螺絲拴緊作業,已針對該事件檢討。

### 10年來4同型戰機失事

據悉,幻影2000型戰機是台軍主力戰機,負責高空攔截敵機。台灣空軍在1992年花360億元(新台幣,下



■台軍一架幻影戰機起飛後,竟然發動機尾管罩鬆脫,戰機差點空中解體。 網上圖片

同向法國購買60架,平均每架高達6億元,是台軍最昂貴的裝備,2001年成立聯隊後駐防新竹基地,其中4架在執勤時因為機械故障、飛行員空間迷向或發動機吸入飛鳥失事,共3名飛行員殉職,至今剩下56架。

# 金溥聰蔡英文 哈佛「隔空對決」

香港文匯報訊 據中通社報道,在美國東部時間的9月15日下午,馬英九競選辦公室(馬辦)執行長金溥聰、民進黨主席蔡英文於美國知名的哈佛大學展開「隔空對決」。兩人分別圍繞兩岸議題及台灣政策發表演講,同樣吸引賓客滿座,同樣接受來自兩岸的哈佛華裔學者、留學生的「麻辣提問」。

### 金:蔡為兩岸和平最大障礙

據報道,金溥聰當天下午2時在甘迺迪學院舉辦鄉情座談中,以《台灣的未來和兩岸關係》發表講話,重申「九二共識」對於兩岸和平的重要性。他又直指蔡英文是兩岸和平的最大障礙,因為她一再否認「九二共識」,並試圖以內容空洞的「台灣共識」替代有實際意義的「九二共識」。金溥聰直言,蔡英文的善變,更令人擔心。

蔡英文則於下午4時在燕京圖書館演講,題目為《台灣:下個十年的政策挑戰、選擇,與領導力》,大談其構想中的兩岸政策、經濟政策等。據悉,全場焦點問題來自

一位大陸學生,該學生重提海協會會長陳雲林訪台期間遭受暴力襲擊一事,要求蔡英文解釋為何民進黨一方面強調自己重視人權,另一方面卻以暴力對待不同意見的人,質疑民進黨此舉是為撈取政治金錢。蔡英文未有正面回應陳雲林遇襲事件,卻表示:「在民主社會,講話大聲很正常呀!」當再被追問為何陳雲林訪台,每次總有一連串的抗議活動,蔡英文再稱:「講話大聲並不代表暴力!」她否認民進黨有故意策劃針對大陸官員的遊行,「只是我們的支持者講話大聲一點,希望對方能聽得清楚!」

### 台「大選」美強調保持中立

此外,美國國務院副發言人唐納亦選擇在15日的記者會上表明立場,重申美國政府在即將到來的台灣「總統大選」中「不會選邊站」。唐納表示,美國大力支持台灣的民主,以及台灣人民在即將舉行的選舉中選擇領導人的意願。美國唯一關注的是這次選舉能夠自由、公平和公開,不會偏向任何一方。

# 宋楚瑜施明德搭檔參選破局

香港文匯報訊 綜合消息:據《中國時報》報道,親民黨主席宋楚瑜與前民進黨主席施明德是否搭檔參選2012選舉引發外界關注。據了解,儘管宋、施二人最近以來對於如何搭檔投入「總統」選舉不斷磋商,但兩人「互相希望對方為副手」,相持不下,宋施搭檔參選一事已經確定宣告破局。

### 兩人為誰居正相持不下

據報道,在該報日前報道宋施兩人可能搭檔參選「總統」、「副總統」以後,宋施兩陣營8月28日晚間曾正式會面,雙方會談超過5小時,其間施明德當場表達兩人,「合則兩利,不合兩敗」,主動提出「施宋配」的邀請,同時希望宋楚瑜以無黨籍身份搭檔參選。

為了說服宋楚瑜,施明德甚至強調當選後願意當個虛位「元首」,並推崇行政能力強的宋楚瑜可以「副總統」兼「行政院長」,好好施展抱負為台灣做一些貢獻。

宋楚瑜乍聽之下沒有表示反對,但也沒有同意,只表示回去研究後再回覆。不過,宋陣營事後評估,台灣從未有虛位「總統」的慣例,這話恐做不得準,而且,如果施宋配成局,反可能衝擊親民黨「立委」選情,因此



■親民黨發言人黃珊珊(左)昨日上午代表黨主席宋楚瑜前往「中選會」領取「大選」連署登記表格。 中央社

而受限於宋宋搭檔不成,加上經費拮据,施明德也已傾向不投入2012選舉。至此,最具戲劇張力的宋施、施宋搭檔參選正副「總統」一事已經破局,僅剩宋楚瑜一人投入選署。

# 蔡英文若當選 美憂台海難穩定

香港文匯報訊 據聯合新聞網報道,民進黨2012參選人蔡英文15日結束華盛頓訪問行程,英國《金融時報》在15日的報道中,引述一位不具名美國資深官員稱,奧巴馬政府擔心若蔡英文當選,可能升高與大陸的緊張關係。

一名資深官員向《金融時報》表示,台海穩定對美國非常重要,蔡英文訪問華盛頓引起美國對台海穩定的關切,「她(蔡英文)讓我們明確懷疑她是否有意願,且有能力的維持近年來區域所享有的兩岸關係穩定。」

《金融時報》指,蔡英文希望加強與美國的戰略伙伴關係,先前承諾不會採取極端或激進的作法,與陳水扁區分;但這次蔡英文訪問華盛頓,顯然無法讓白宮相信她能讓已改善的兩岸關係持續。

# 扁「國務費」案 特偵組提上訴

香港文匯報訊 綜合消息:陳水扁「國務機要費」案,貪污部分台灣高等法院8月26日更一審改判扁等人貪污部分無罪,其他部分判應執行刑2年8個月。負責調查該案的特偵組16日正式向最高法院提出上訴,特偵組發言人陳宏達表示,特偵組在「無罪判決」中發現不少判決不適用法則或適用不當、判決不備理由等,決定依法上訴「最高法院」。

另外,特偵組發言人陳宏達16日表示,前「國安會」秘書長邱義仁等人被控詐領「機密外交款」案,日前台北地院判決邱義仁等人無罪,台北地檢署收到判決書後,與特偵組開會研究後,16日也一併提起上訴。

# 台最醜景觀 選舉旗幟居首



■台灣民眾認為,選舉旗幟與招牌是最醜景觀。 資料圖片

香港文匯報訊 據中通社報道,由品牌設計公司Subkarma委託台灣Pollster線上市場調查公司,透過網上問卷形式,選出台灣民眾心目中的10大最醜的景觀、設施或物品。15日公布的「台灣10大最醜排行榜」中,民眾心中「最醜」的十大景觀依序是:選舉旗幟與招牌、檳榔攤和檳榔盒、貨櫃屋和鐵皮屋、民宅頂樓加蓋、民宅外露台鐵窗、流動公共廁所、水溝蓋和人孔蓋、塑膠碗與衛生筷、工地鐵皮圍籬、地下道和天橋。

台北市民楊先生直指選舉旗「超醜」,他說,明年又將是選舉年,希望不要滿街都是旗山旗海。另一位市民認為選舉旗幟不僅難看,而且又妨礙交通,促請政府應該重視市容的整潔。

# 逼士兵跳M腿舞 中尉被判拘役

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報道,台灣陸軍東防衛司令部陳姓中尉,被張姓士兵指控濫用職權強逼他跳「M字腿舞」才能盥洗,陳姓中尉先遭軍事法院判刑8月、緩刑3年。台東地方法院法官近日也依妨害自由,判處他拘役110日,如易科罰金要11萬元新台幣。